

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESECAÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correos. No se sirven sin recibir antes su importe. AVISOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 722 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID SABADO 1.º DE SETIEMBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Han sido nombrados subtenientes de la cuarta compañía del segundo batallón de Milicias disciplinadas de infantería de la isla de Puerto-Rico el sargento primero del espresado cuerpo D. Vicente Mulero y Garret, por renuncia del de igual clase D. Tomás Gonzalez y Romero, á quien corresponde el ascenso; y de la segunda compañía del quinto batallón de Milicias disciplinadas de infantería de la misma isla, cuyo empleo se halla vacante por haber obtenido su licencia absoluta D. Ramon Alonso y Fuentes que lo servia, á D. Manuel Bacener y Andino, procedente de la clase de paisanos, el cual reúne los requisitos prevenidos por la real orden de 3 de abril de 1850.

Por real orden de 30 del corriente se ha dispuesto que en todas las armas é institutos del ejército, los capitanes y subalternos graduados de jefe, llevan en las mangas de las casacas, levitas, ponchos y gabanes, las estrellas correspondientes á sus empleos efectivos del ejército, colocadas en los mismos sitios en que las llevarian si no tuviesen grado superior; pero sin otros galones que los de la bocamanga, y de modo que entre esta y las estrellas inferiores de los empleos de capitán y teniente, quede cuando menos en los ponchos un intervalo de cinco centímetros, mandándose al propio tiempo que los jefes y oficiales que usan capote de montar, lo lleven con bocamangas de un decímetro de ancho, colocando en ellas los galones y trencillas correspondientes á los grados, de la manera que está mandado se usen los galones de jefe en los ponchos y gabanes; pero con el intervalo de cinco milímetros de trencilla á trencilla para los grados de capitán y teniente, llevando todos en el cuello del mismo capote de montar, las divisas de sus empleos efectivos del ejército, colocadas en la forma que previene la regla 10 de la real orden de 5 del actual, y estas mismas divisas en la indicada bocamanga del capote si no tuviesen grado superior.

Se ha mandado que en las poblaciones donde las juntas de agricultura, industria y comercio esten de acuerdo sobre la utilidad de la creación de las Bolsas, impetren del ministerio de Fomento su establecimiento, y propongan por conducto del gobernador respectivo y con su dictámen, el número de agentes con que habrá de contar, la cantidad necesaria para su instalación, con inclusion del respectivo presupuesto, planta y sueldo de los empleados indispensables; asignación para material, y por último, los arbitrios que han de destinarse á reembolsar y sufragar respectivamente el coste de las atenciones espresadas.

Esta colonia, dice una correspondencia de Tetuan, continúa su marcha monótona y uniforme, aunque mejorando cuanto es

posible en adelantos materiales, que se deben al incansable celo de nuestro gobernador el señor coronel Christou, infatigable en el desempeño de su deber: no tengo el gusto de tratar á este celoso jefe, y por eso debe juzgarse mas imparcial cuanto digo, que no es mi opinion, sino la de todos los que observan sus trabajos. A él se debe la perfecta policía y buen orden que existe en todas partes. Hay tambien una cuba de riego que quita el molesto polvo que antes nos fatigaba en la plaza de España, la que merecida á esta mejora ofrece mas atractivos cuando al empezar el crepúsculo de la tarde se ven en ella los cuerpos de infantería pasar lista que amenizan las músicas con escogidas piezas. Una numerosa concurrencia asiste á este acto, y despues de él queda constituido el paseo en el arceife que hay frente al templo para los oficiales, entre los que se vé con frecuencia á nuestro distinguido general en jefe y generales de division, y en el centro de la plaza para la tropa: sigue una música tocando á intervalos, hasta que á la hora de la retreta y del teatro empiezan á despejarse los paseos.

Dice un periódico que los pueblos del partido de Menacor, en Menorca, á propuesta del alcalde Sr. Domenge, se proponen regalar á S. M. ocho magnificas mulas mallorquinas. Los del partido de Inca tratan tambien de regalarle una coleccion de los mejores vinos de este pais.

El mariscal de campo D. Joaquín Fernandez de Córdoba, marqués de Malpica, sale para las provincias Vascongadas y Francia, con objeto de restablecer su salud.

Con el título de *El Rhin*, á propósito de la cuestion de Oriente, acaba de publicarse en Paris un folleto en que se propone la repartición de la Europa entre la Francia y la Rusia, imperio de Oriente é imperio de Occidente, si la diplomacia se negase á conceder las fronteras del Rhin. Tambien ha visto la luz otro folleto de un patriota italiano, en el cual trata de probar que se ha equivocado la senda al querer reunir toda la peninsula italiana bajo un solo gobierno. En concepto del autor de dicho escrito, solo una confederacion es la que puede convenir á la Italia.

Un diario italiano dice, que Garibaldi, contestando en Palermo á uno que le preguntaba sobre las fuerzas de que disponia, pronunció estas palabras: «Tengo dispuestos cerca de 25,000 hombres, de ellos 20,000 movilizados; pero creo tener otros tantos y aun mas al otro lado del faro. Cuento entre los míos á los que no se batiran contra mí ó no querrán hacerme resistencia, como podrian hacerla á otro invasor ó contra otra causa cualquiera; cuento tambien con las tendencias del pueblo, con el estado actual del reino y con el gran descredito de su gobierno. Si se tratara de conquistar con una guerra regular no me bas-

tarian veinte mil voluntarios y ni siquiera lo intentaria, porque mis principios son la libertad y la defensa del pueblo, no la conquista.»

Las noticias de Siria, de que ya dió un extracto el telégrafo, son del 11. Se decia en Beyruth, con referencia á un barco que habia llegado de San Juan de Acre, que en las inmediaciones de esta poblacion habian ocurrido horrores. Las prisiones en Damasco ascendian á 852; los musulmanes se manifestaban alarmados y aun irritados, y Fund-baja parece que cedia ante esa actitud de sus correligionarios, y que habia puesto en libertad á algunos de los presos. La expedicion llega á tiempo: la Francia hará lo que no puede ó no quiere hacer la Turquía.

El dia 25 habrá dado principio en la catedral de Lugo, por disposicion de aquel Ilmo. señor obispo, una santa mision de PP. Jesuitas.

El primer toro de los corridos el 27 en la plaza de Bilbao ha cogido á Dominguez, causándole una herida en el muslo izquierdo que se cree no sea de gravedad. La cogida tuvo lugar al pasarle de mula cerca de la valla.

En Barcelona han empezado ya los preparativos para la gran fiesta que en obsequio de SS. MM. dispone el excelentísimo ayuntamiento en los Campos Eliseos. Van á ocuparse en ellos muchos artistas nacionales y extranjeros. Segun noticias autorizadas, S. M. la Reina tiene acordado que las señoras de Barcelona que deseen presentarse á felicitarla, lo hagan al dia siguiente de su llegada en traje redondo; pero que al besamanos que habrá el dia 4 de octubre por ser los dias de S. M. el Rey, deberán presentarse con manto de corte.

En Paris se ha hecho la prueba de un fusil revolver destinado á los cazadores de infantería. Segun aseguran, las pruebas han dado muy buen resultado. Si este invento sigue adelante, ya tenemos otra invencion tan notable como el cañon rayado, y que daria por resultado aumentar sin mayor número de hombres la fuerza del ejército.

Han salido de Paris el mariscal Magnan para Strasburgo, á donde va á presidir el consejo del departamento del Bajo Rhin; el ministro de Estado, Mr. Fould, para Tarbes, á presidir el de los Altos Pirineos; el ministro de Agricultura y Comercio, Mr. Boucher, para Clermont, á tomar parte en las sesiones del consejo del departamento de Puy de-Dome, del que es vicepresidente. Los principales personajes de la corte son presidentes, vice-presidentes y aun á veces simples vocales de los consejos departamentales. El ministro de marina va á Tolon para estar allí cuando lleguen los emperadores.

Ha regresado de Trillo á esta corte la partida de 205 militares enfermos, que socorridos por el gobierno de S. M. marcharon á aquel celebre establecimiento de baños para recuperar la salud, perdida por estos valientes á causa de gloriosas heridas que comprometieron su existencia en la campaña de Africa, y de los multiplicados trabajos y penalidades.

El Excmo. señor doctor D. Buenaventura Seoane, ministro del Perú en el imperio del Brasil, ha llegado á esta capital de tránsito para su destino, y se halla alojado en casa de la señora San Simon, calle de Atocha, número 33.

Leemos en un periódico: «Parece que por ahora, pero sin desistirse para mas adelante de la idea, se ha suspendido el desmoche general de gobernadores de provincia, que habia empezado por lo mucho que esta medida ha trastornado á la pacifica grey de la *Union liberal*. Lo que fuere sonará.»

Malas noticias tiene nuestro colega: las nuestras son de que nunca se ha pensado en otras variaciones de gobernadores que en las efectuadas.

Aunque *La España* indica que no se realizará por ahora el viaje de S. M., nosotros tenemos motivos para creer lo contrario.

Con estos terroríficos párrafos da comienzo *El Horizonte* de hoy á su artículo de fondo:

«La revolucion; hé aqui el término fatal á que nos conduce la politica del gabinete O'Donnell.»

No se siembra en vano la semilla de Vicálvaro; á los pocos dias de aquel movimiento, Madrid presencié una de esas revoluciones que precipitaron en hondo abismo, en tiempo de Carlos I de Inglaterra y en los de Luis Felipe de Francia, á la propiedad y á la familia, al trono y al altar, y cuyas escenas horrosas hacen estremecer aun con su recuerdo.

La Reina se salvó, gracias á la sensatez del pueblo de Madrid, que le sirvió de escudo contra el huracan revolucionario desencadenado en Manzanares.

Aqui hallamos tantas contradicciones como palabras, y tantas inexactitudes como contradicciones. En primer lugar, la politica del gabinete O'Donnell, lejos de llevar á la revolucion, ha anulado los elementos revolucionarios en nuestro pais. En segundo lugar, la revolucion del 54 no tuvo ni aun remotamente analogia con esas revoluciones anti-monárquicas que recuerda estemporaneamente *El Horizonte*.

En tercer lugar, la Reina nada tuvo que temer del huracan revolucionario desencadenado en Manzanares, y por lo tanto no pudo ser salvada, gracias á la sensatez del pueblo de Madrid: el pueblo de Madrid, entonces, como siempre, se mostró respetuoso, leal y amante de su Reina, cuyo retrato se ostentaba en todas las barricadas.

Pero prescindiendo de esto, se nos ocurre preguntar á *El Horizonte*: ¿quién hizo la revolucion de Madrid, que segun *El Horizonte*, tenía los mismos caracteres que las de Inglaterra y Francia en tiempo de Carlos I y Luis XVIII? ¿El pueblo? Entonces ¿cómo la sensatez del pueblo salvó á la Reina? ¿No fué el pueblo? Entonces ¿cómo esa revolucion se presentaba tan amenazadora para la propiedad y la familia, el trono y el altar?

El criterio moderado podrá únicamente sacarnos de este dédalo de contradicciones.

El Clamor Público, que deficcaba en uno de sus anteriores números al general Espartero, absolviéndole de los terribles ataques que el mismo periódico le dirigió durante el bienio progresista, le imputa hoy aunque de una manera indirecta, todas las faltas y defectos que con justicia le echan en cara sus enemigos políticos.

Espartero, á juicio de *El Clamor*, personifica la debilidad, la absoluta carencia de iniciativa, la irresolucion; en una palabra, todas las malas cualidades que pueden concurrir en un hombre de partido. Solo así se comprende que el gobierno progresista del duque de la Victoria dejase de ser progresista desde los primeros momentos de su constitucion, y de ser gobierno al poco tiempo de su establecimiento.

Dice *El Clamor* que no fué época progresista la de 1854 á 1856, porque los elementos principales de aquella situacion eran conservadores. ¿Qué hacia, pues, el general Espartero, jefe de aquel gabinete, en que pensaba, ó cual era su sistema de gobierno progresista, cuando permitia que los moderados le minasen el terreno y le encerrasen en un estrecho círculo hasta sofocar completamente su vitalidad politica? Por confesion de *El Clamor*, el general Espartero no sirve para dirigir una situacion, aunque sí para dejarla hundirse por falta de energia y de dotes de mando.

No sabemos lo que opinarán respecto del particular nuestros colegas *La Iberia* y *Las Novedades*.

El campamento que debe establecerse en los alrededores de Madrid y en la llanura de Torrejon de Ardoz, quedará instalado el dia 12 de setiembre.

Se compondrá de ocho batallones de infantería, de cuatro compañías de ingenieros; de los cuatro regimientos de coraceros, de uno de ligeros, de dos baterías del regimiento de artillería de á caballo y de uno del de la montada.

Hé aqui la plantilla del personal de administracion militar designado para el campamento:

Intendente jefe superior.—El de ejército y distrito de Castilla la Nueva, señor marqués de Nevares.

Jefes y oficiales á sus inmediatas órdenes.—Comisario de guerra, D. Manuel de Fuertes; oficial segundo, D. Ramon Banaños; idem segundo, D. Eduardo Rojas

12

EL NOBLE

Volvióse de repente al postillon que los habia traído y que despues de descargar las maletas se aprestaba á volverse.

—Eh! le dijo, dos doblones te doy si quieres doblar la jornada y concluirnos hasta la próxima parada!

—Ni por un imperio dijo el postillon.

—Por qué?

—Porque parece que andan demonios desencadenados por los alrededores de Paris; yo no soy mazarino, ni fronlero, soy maestro de la posta real, y portados los principes de la tierra no dejaré encojar un caballo de mi cuadra.

Sacudió un latigazo y rompió á correr sin escuchar al viajero que le llamaba abrumándole de maldiciones.

El irascible viajero era hombre que en los cuarenta rayaba y todo su aspecto, á pesar del desorden del camino, anunciaba un sujeto de importancia. Su rostro negro, encendido en aquel instante por la cólera, respiraba naturalmente orgullo y tesdén, empero su mirar vivo é inquisidor el carácter fino é inteligente de su boca sonbreada por un ligero bigote retorcido á la moda y mas que todo esto ciertas arrugas con que la

DE NORMANDIA.

13

reflexion marcara su rostro, daban origen á sospechar en un hombre mas avezado á las inquietudes de la ambicion que á las locas disipaciones de una vanidad pueril. Adornaba su sombrero redondo un inmenso penacho blanco que no era color de ningun partido, y no llevaba banda contra la costumbre de los partidarios de aquella época. Nada de particular ofrecian á la vista su capa de terciopelo verde, su ropilla y calzon del mismo color con agujetas azules, y únicamente la dorada espuela y el espadín que al cinto llevaba, eran las señales mas seguras de nobleza y que por el pronto no necesitaba ocultar.

De frente á este ligero boceto, colocaremos un retrato que con él forma un contraste evidente: el del caballero que le acompañaba y que le mostraba en todo gran deferencia. Tendria sobre veinte y cuatro años, pero era robusto y gallardo: algo morenas eran sus facciones, lo cual junto con la vigorosa salud que aparentaban, eran prueba de que habia pasado su vida en el campo y que no estaba familiarizado con las costumbres y delicadezas de las ciudades. Sus modales algo encogidos

16

EL NOBLE

de mi bodega y luego que lleguen los caballos, os juro que no se os hará esperar mas tiempo que el puramente preciso para que tomen un bocado y los vuelvan á ensillar.

Así se hizo: recogió el bagaje de los viajeros y entró en la casuca invitándoles á que le siguieran. Ya se conformaba el baron con ademan pensativo cuando le detuvo Fabian y le dijo con respeto á la par que con firmeza:

—Señor baron, acusáisme de que me pesa menos que á vos este contratiempo y sin embargo no habeis imaginado el partido mas prudente que: nos restaba.

—Cuál, Fabian?

—Somos robustos: vamos bien armados: continuemos pues á pié hasta Paris.

—A pié! repitió el baron desdenosamente, habiamos de entrar á pié como pobres mendigos, á pié los vistagos de la ilustre casa de Croissy! Por Dios, Fabian que es preciso que la sangre villana de vuestra madre haya alterado en vuestras venas la noble sangre de nuestro padre comun para que os atrevais á hacerme una proposicion semejante.

DE NORMANDIA.

9

tas y á pesar de su pobre condicion á hacer alarde de sus opiniones políticas.

Los maestros de postas no se desdaban entonces de conducir en persona á los viajeros hasta la próxima parada, lo cual prueba que el oficio no era tan lucrativo y tan estimado como en el dia; el que á la vista tenemos, sin embargo, no hizo gran caso de la llegada de los viajeros. Cuando le llamó la atencion el chasquido de los látigos y el retintintin de los cascabeles, dirigió una mirada de reojo hácia los recién llegados, y una sonrisa zumbona se deslizó fugitiva por su pacífico rostro; pero no hizo un movimiento para levantarse y preparar el relevo: continuó esgrimiendo con aire indiferente un largo varejón con que castigaba de vez en cuando á las gallinas demasiado familiares.

En pocos minutos llegaron los caminantes, y sus caballos con ese instinto rutinario que no han perdido todavia sus semejantes, se pararon delante de la cuadra. Apéronse los dos viajeros y el postillon que los acompañaba, todos sin que pareciese que el maestro de postas habia reparado en su llegada.

Inspector de la seccion.—Comisario de guerra, D. Carlos Gallego.

Comisarios del cuartel general, divisiones y parques.—Cuartel general, el subintendente graduado, D. Antonio Mendez.—Division de infanteria, D. Ramon Maroto.—Division de caballeria, D. Ignacio San Martin.—Seccion de artilleria, ingenieros y parques de ambas armas, D. Antonio Pozzi.

Subsistencias militares.—Oficial segundo, D. Antonio Diaz Maritegui; idem tercero, D. Manuel Ruis y Morquecho; idem, idem, D. Julian Sana y Coll.

Ambulancias.—Oficial segundo, D. Antonio Velasco.

Material de campamento.—Oficial primero, D. Joaquin Diaz Lozano.

Seccion en practica de la escuela especial de A. M.—Profesor oficial segundo, don Juan Pedro Vincenti.—Alumnos de cuarto año, veinte.

Obreros de Administracion.—Segunda compania, tres oficiales y 120 individuos de tropa, con el material de seis hornos de caampa.

Ocupándose *El Clamor* de la demanda entablada por el Sr. Escobar contra *La Esperanza*, hace estas reflexiones:

Amantes entusiastas de la libertad de imprenta, no podemos menos de lamentar el doloroso espectáculo que están ofreciendo algunos diarios, y que desprestigia y mata á la institucion. Aun cuando no sea mas que por respeto á sí mismos, los escritores públicos deben á nuestro juicio guardarse, unos á otros al menos, las consideraciones de urbanidad. Asi solo puede levantarse el crédito de la imprenta tan lastimosamente rebajado: así solo puede adquirir el respeto que merece en otros países, y que hace tan atendibles y poderosas sus censuras ó sus elogios.

Por nuestra parte haremos lo posible para no faltar á ninguno de nuestros colegas, condeando al silencio del desprecio á los que no supieren corresponder á nuestra hidalguia.

La Verdad censura tambien á los escritores que no saben escribir sin ataques personales.

Nuestros colegas deben tener en cuenta que los periódicos que habitualmente se desmandan y convierten la discusion razonada en repugnantes ataques personales, son los que no ocultan su odio á la libertad de imprenta, por lo cual no es mucho que traten de desacreditarla.

Los cereales están en la provincia de Siria á los precios siguientes: el trigo puro á 33 rs. fanega; la de trigo comun á 28; la de centeno á 24; la de cebada á 23, y la de avena á 20.

Ha llegado á Málaga, remitido por el excelentísimo señor teniente general de los ejércitos, comandante en jefe del cuerpo de ocupacion de la plaza de Tetuan, el árabe Hamed-Ben-el-Hasch, natural de Oran y vecino de Marruecos, de oficio sastre, con el objeto de abrazar la religion católica. Al efecto será puesto á disposicion del excelentísimo é Ilmo. señor obispo de aquella diócesis.

Para el Sr. Delgado, primer actor y director del teatro del Principe en la próxima temporada, ha escrito el Sr. D. Joaquin Romeo y Benedicto, inspirado poeta zaragozano, un drama histórico, en tres actos y en verso, titulado *La roca de Horel*, que tambien se adjudicó ayer en subasta en

si corresponde á lo que es desesperar de su autor, debe ser obra muy notable.

Hace algunos dias recibimos un comunicado del Sr. D. José Maria Cejudo, que no hemos publicado por su mucha estension y por referirse á un asunto que nos es completamente extraño. El Sr. Cejudo condena enérgicamente el hecho de haberse publicado en el folletin del *Truero-bat*, con la firma de un Sr. Jimenez, una descripcion de Ceuta que escribió en verso hace años D. Silvestre Maria Ortiz, que reside actualmente en Salamanca. Si no estamos equivocados, los versos en cuestion ya habian visto la luz en alguno ó algunos periódicos de provincia antes de aparecer en el *Truero-bat* que debió tomarlos de alguno de sus colegas. Si la usurpacion es cierta como no dudamos, asegurándonoslo el Sr. Cejudo, no se puede llevar la atudacia mas allá de donde la ha llevado el Jimenez.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Génova — Nápoles 28.—Se cree inminente un pronunciamiento militar. El conde de Siracusa aconseja al rey la salida.

Londres 31.—El «Times» aconseja al gobierno inglés que continúe los armamentos.

El comandante general de Guipúzcoa ya de segundo cabo á la capitania general de Burgos.

Después de dar los ascensos por salida del Sr. Peralta, ha sido nombrado oficial del ministerio de la Guerra, el Sr. Fitor, distinguido oficial de caballeria.

Ayer mañana el presidente del Consejo, ministro de la Guerra, ha revistado en el cuartel y en el campo el regimiento de infanteria de Borbon.

Hoy irá á Guadalajara.

Hoy tenemos algunos mas detalles sobre lo ocurrido en Benevento. Esta ciudad, enclavada en el territorio napolitano, pertenece á los Estados del Papa. El gobierno pontificio, inquieto por la suerte de la guarnicion de Benevento, le envió refuerzos que, segun los tratados debian atravesar sin armas el territorio napolitano. Estos soldados fueron insultados á su paso en todas partes y tuvieron que volverse. Es de creer que esta manifestacion habria sido mal vista por el gobierno sardo que procura evitar todo ataque dirigido al Sumo Pontífice, comprendiendo los peligros que traería para la solucion de la cuestion italiana, una expedicion contra el territorio romano.

El 14 de julio fundó en Singapore la fragata de vapor la *Emperatriz Eugenia* que se dirige á China. Esta fragata se ha puesto á disposicion del vice-almirante Charhex, comandante de las fuerzas navales francesas de China y debe llevar el pabellon de este jefe.

En la madrugada de ayer llegó á Madrid el señor ministro de Estado. Ayer llegaron tambien los de Gracia y Justicia y Hacienda y hoy lo efectuara el de Marina.

Ayer se han subastado en Barcelona las obras de la carretera de Caldas á Miga, habiéndose admitido la proposicion mas ventajosa, que ha sido la de 203.000 rs. presentada por D. Joaquin Brosel.

Tambien se adjudicó ayer en subasta en

Alicante el portazgo de Monfort en 101,080 reales.

Ayer han sido embarcadas en Cartagena con destino al campamento que se ha de formar en Torrejon de Ardoz 257 tiendas marquesinas y 14,616 sacos-tiendas completas.

El correo extranjero llegado ayer, nos habla de que la agitacion seguia aumentando en Nápoles el 25 y que los adversarios de la dinastia se habian quitado la máscara haciendo cuanto estaba en su mano para arrastrar al pueblo en favor de su causa. Los diarios napolitanos habian hecho un llamamiento á la insurreccion, lo que prueba que el estado de sitio no era un obstáculo para ellos. Pero por otro lado parecia que el gobierno napolitano no temia una insurreccion en la capital, puesto que como ya anunció el telegrama, el general Pianelli ministro de la Guerra y el general Rosa habian salido de ella con seis batallones, y si algo se hubiese temido dentro se hubieran guardado estas fuerzas para sostener el orden.

El gobierno de Cerdeña se prepara á obrar enérgicamente contra Mazzini que segun todas las probabilidades trata de hacer en Roma lo que Garibaldi en Nápoles.

Los últimos destacamentos de tropas francesas destinadas á operar en Siria se embarcaron el 27 en Argel en el transporte el *Alba* que debió marchar al siguiente dia para su destino.

En la Bolsa de Madrid de ayer se publicó el consolidado al contado á 48-50, 48-55 y 48-60 y á fin del próximo á 43-80 y 48-85. De diferida solo se publicó una operacion á fin de próximo á 40-95; al contado quedó á 40-65. La deuda amortizable de primera estuvo solicitada á 25 (1 por 100 alza) y la del personal á 13-45 (10 centimos alza.) Las obligaciones del Estado han sufrido una baja de 25 centimos quedando á 92-50 y las acciones del Banco de 1 por 100 ofreciéndose á 200.

Después del parte que en otro lugar insertamos, se nos comunicó otro de fecha mas reciente y cuyo contenido es importante.

Nápoles 31.—El ministerio se ha retirado. Se está organizando otro, pero se tropieza con grandes dificultades.—Se ignora el paradero de Garibaldi.—La insurreccion continúa.—No es cierto que los generales dieran al rey el consejo de retirarse.—Ayer seguia el rey en Nápoles.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

No se impacienta *El Reino*, dice hoy nuestro colega *El Diario Español*, cuando ponga término á sus elucubraciones rentísticas, cuando haya concluido de despacharse á su gusto, y reveládonos esas cosas tan graves que tiene que decir, entonces le daremos cumplida contestacion: tan cumplida, que no le han de quedar deseos de volver á echar esas cuentas galanas con que entretiene sus pretensiones al ministerio de Hacienda.

Es verdaderamente prodigiosa la cantidad de agua que desemboca incesantemente

en el mar. Hase calculado que salian cada minuto 80,000 pies cubicos de agua del Tamesis en Teddington. El Ganges, que recibe en su curso de 1,635 millas las ofrendas de 11 tributarios, de los que algunos son mas caudalosos que el Rhin y ninguno menos que el Tamesis, lleva á la mar una cantidad de agua incalculable. El Nilo arroja en el mar una cantidad 250 veces mayor que el Tamesis, y no obstante debe tenerse en cuenta que es un rio que no tiene tributarios. Cuando se remonta el curso del Nilo hasta 800 millas, se espera ver á este rio, á semejanza del Rhin, estrechar sus riberas hasta el punto de aparecer como un pequeño arroyo saliendo de una montaña; pero sucede lo contrario, pues se ensancha hasta el extremo de que, cual observa Canon Stanley, se presenta á la vista un río majestuoso como un mar y tranquilo como un lago. La circunstancia notable de que la época de la crecida anual no varia hace siglos, debe corresponder con la época de las lluvias ó de la liquidacion de las nieves de montañas no descubiertas todavia. Tendráse una idea de la enorme cantidad de agua que los rios llevan á la mar haciendo constar que el Ródano recoge el agua de 7,000 millas cuadradas de terreno; el Rhin, en una longitud de 600 millas, la de una superficie dos veces mayor; el Danubio la de una superficie de 55,000 millas cuadradas; el San Lorenzo la de una estension de 300,000, y el Mississippi la de una superficie de 1,000,000 de millas cuadradas; este rio tiene 3,560 millas de longitud. Calculanse en 1,800,000,000 toneladas de agua las que el mar Mediterraneo recibe diariamente de los rios y demás corrientes de agua.

Indudablemente estaba bien informado un corresponsal del *Diario de Barcelona* en Nápoles, que escribia el dia 21:

«En vista de los sucesos que se multiplican y se adunan para combatir la monarquía, no es extraño que sea una verdad lo que ya de público se susurra. Esto es, que Francisco II está ya con el traje de viaje, y dispuesto para abandonar sus Estados, porque no ve salvacion ninguna para su trono. Pero los habitantes del reino de Nápoles opinan en general del mismo modo y todos desean la llegada de Garibaldi? No, porque existen opuestos partidos y distintas banderías.

Hay quien desea la unidad italiana, un solo reino y una sola corte; otros aspiran á la simple anexion al Piemonte con independencia administrativa y regencia ó vicariato en Nápoles del conde de Siracusa, y hay por último quien quiere la Constitucion y la alianza con Cerdeña, ó sea la conservacion del actual sistema. Tambien el conde de Trani, hermano segundo del rey é hijo predilecto de la reina viuda, tiene sus adeptos que sueñan con elevarle al trono. Por fin impera una especie de anarquia política que ha de dar muchísimo que hacer al mismo Garibaldi, que si no me equivoco está tejendo la tela de penélope.»

El dia 28 en Castilla la Vieja continuaba con tendencia á la alza el precio de los cereales porque los comisionados de casas inglesas recorrían los principales puntos productores haciendo grandes compras.

Segun refiere el corresponsal en París del *Diario de Barcelona*, parece que el joven conde de Chartres, nieto de Luis Felipe, que servia en el ejército piemontés, va á tener ingreso en las filas del español.

El Horizonte encuentra que el gobierno se conduce con abandono censurable y con glacial indiferencia ante las complicaciones que pueden presentarse en Europa, é insiste en el tema de que se muestra inferior á las circunstancias.

«Que es lo que se pretende del gobierno? (pregunta *El Diario Español*.) ¿Por ventura que bajo el pretexto de la conservacion del orden público se lance en el camino de la represion sistemática y de la violencia? ¿Que se altere el estado de orden y de respeto á las leyes en que nos encontramos? ¿Que se prescinda de ellas por completo?»

La situación exterior es grave; no puede menos de ser considerada como tal, cuando toda Europa es víctima de las alarmas mas fundadas, cuando la amenazan problemas de tan difícil resolucion; pero, ¿qué se prueba con eso?»

«El gobierno, sin olvidar las precauciones que los negocios del exterior exijan, se promete en nuestra política realizar las reformas y desarrollar con la misma perseverancia que hasta aqui, los grandes gérmenes de prosperidad que el país encierra en su seno.»

En el *Correio Mercantile* de Rio Janeiro, correspondiente al 24 de junio, hallamos las siguientes noticias interesantes. «La Asamblea legislativa de Montevideo cerró sus sesiones el 18 de junio dejando pendientes dos cuestiones de la mayor importancia, á saber: la amnistía y el tratado de cambio territorial con el Brasil. Verdad es que este último puede considerarse como desechado por el Senado, que acaba de decretar la creacion de una aldea entre las corrientes de Tacuarembó Grande y Cuiabá; que es precisamente el territorio objeto del cambio propuesto en el tratado. El Sr. Velasco propuso que se diese á la nueva poblacion el nombre de Zebalos en memoria de D. Pedro Zeballos que fundó la nacionalidad oriental á despecho del poder del Brasil. Esta proposicion fué adoptada por unanimidad. El gobierno ha prohibido la navegacion de los rios de Cebollada, Tacuari, Olivar y otros. El Senado ha aprobado la contrata para construir un ferro-carril desde Montevideo á la Union. Si las ventajas de la empresa corresponden á la magnitud del proyecto, no serán gran cosa, puesto que el ferro-carril solo tiene una legua, y no pasa por ningun punto productivo. Las noticias de Rio Grande carecen completamente de importancia.»

El Correo de Andalucía, periódico de Málaga, dice el 28 acerca de la reparacion del cólera en aquella ciudad.

Diferentes consideraciones faciles de adivinar, nos habian impulsado á guardar silencio respecto á la repentina y nueva presencia en esta capital de la terrible epidemia que aun no hace dos meses nos affligió á todos. El 19 del actual se indicaron algunos cólicos, sin precedentes ni motivo al parecer ostensible; pero una gran niebla que durante la tarde envolvió á Málaga, vino segun se cree á desarrollar el terrible virus que aquella misma noche invadió á mas de 600 personas, haciendo unas 60 víctimas; este inesperado y sorprendente golpe puso en fuga á multitud de familias, mas aterradas aun con la enfermedad ó muerte de personas acomodadas y conocidas: juzgoss sin embargo por los peritos que la súbita presentacion de la

1 EL NOBLE
—Caballo, M. Pichard, caballos pronto! exclamó el postillon mientras cobraba; á ensillar! estos caballeros van de prisa, y la propia será buena.
—Aunque les persiguiese una legion de demonios no podria darles caballos para huir! dijo M. Pichard sin moverse.
De los dos caballeros, el que ostentaba mas autoridad, se acercó con ademán amenazador, y le dijo con aquel tono altivo é insolente que usaban los nobles de entonces con los inferiores:
—Cómo es eso, tunante? No debes tener siempre caballos á disposicion de los que como nosotros viajan por el servicio del rey? Ea, pocas chanzas... que necesitamos llegar á Paris temprano.
—Aunque fuerais el mismo Mazzini, repuso Pichard, no podria suministraros un mal rocín... No hay una bestia en la cuadra y al que no tiene el rey le hace libre.
Esta chanza grosera hizo sonreír al orgulloso caballero.
—Te escuece lo del servicio al rey, gran bribon, porque nos crees mazarinos? Pues bien, seras mas tratable, si te decimos que

DE NORMANDIA. 15
vos que pensais ir á Paris sin mas que á ofrecer al servicio de una dama, pero si estuvierais encargado, como yo, de graves intereses, sabrais lo que vale un instante perdido.
—Hermano, replicó Fabian con calor, los motivos que me han determinado á seguir á Paris son para mí tan graves como para vos los que á esa ciudad os llaman... Pero qué vale sublevarse contra la suerte cuando sois la paciencia es oportuna?
Encogiéndose de hombros el baron y se volvió sin responder, dirigiéndose entonces al maestro de postas que habia recobrado su actitud tranquila é indolente, y le preguntó en tono irresoluto.
—Pero al menos, maestro, creéis que haya caballos pronto?
—Si fuerais mazarinos, (1) dijo Pichard menos amosado, os responderia que no, y os iriais por donde se os antojase; pero supuesto que sois leales fronderos y por contra fieles servidores del principe mi señor, entrad, reposaos en mi casa, probad el vino

14 EL NOBLE
lo confirmaban y el traje acababa de suministrar una prueba indudable de que el joven iba á Paris por la vez primera. Tenia su ropilla un corte antiguo, aunque gracioso, y la forma de su capa recordaba las que se veian en tiempo del tercer Enrique. En lugar de los voluminosos penachos que eran de moda en Paris durante la Fronda, una pluma única de gallo adornaba su sombrero, y su bigote rubio tenia dimensiones muy poco aristocráticas. A pesar de todo, el joven era en realidad de excelente traza y sin tener la arrogancia del otro viajero, sus facciones ostentaban una dignidad serena mas imponente quiza.
No poco descontento le causara tambien la noticia del contratiempo que interrumpia su viaje. Empero no vomitó como su compañero un torrente de injurias é imprecaciones y aprovechó el instante en que su altivo mentor cobraba aliento, para decirle con respetuosa timidez:
—No os impacientéis, señor baron, llegaremos unas cuantas horas mas tarde: contra la necesidad no hay ley.
—Ira de Dios! Fabian, dijo el baron, con frescura lo tomáis. No lo extraño de

DE NORMANDIA. 11
pertencemos al bando del señor principe de Condé?
Levantóse el maestro de postas y señalando con el dedo el penacho de paja que coronaba su birrete, respondió con cierto orgullo.
—Ya veis, señor caballero que soy un buen frondero, enemigo de la corte y del cardenal Bien me conocen! pero por aquí han pasado gentes apellidándose servidores del señor principe de Condé, y han arremplado con cuantas bestias tenia, hasta un mal aznan tuerto y cojo que sirve para llevar la legia. No os quejareis, vive Dios, que sois en realidad fieles apasionados del principe!
Fue interrumpido Pichard por la mas espantosa mudanza de juramentos que ha salido jams de la boca de un caballero. Pateaba desconocido, y miraba en derredor con si buscara alguno en quien saciar su cólera.
—Un dia perdido! exclamaba; en Paris se estarán preparando grandes acontecimientos y yo ando aquí! Malditas sean esas dilaciones! Este viaje infernal me va á arruinar!

(1) Nombre de otro de los partididos de la época: que se daba á los defensores de la regencia de Ana de Austria y de su ministro el cardenal Mazarino.

epidemia motivaria tambien su pronta desaparicion; pero van pasados diez dias y si bien las invasiones y mortalidad estan muy lejos de corresponder a las primeras cifras indicadas, ello es que el domingo ultimo acaecieron 35 defunciones y ayer a la una de la tarde iban 17.

Como es de presumir, el gobierno de S. M. que tenia conocimiento de esta nueva calamidad, se ha apresurado a declarar sucio el puerto de Malaga; segun veran nuestros lectores en la disposicion que insertamos en otro lugar; orden acatada por la autoridad civil y Excmo. ayuntamiento, que celebraron al efecto una junta en la tarde del domingo. Inmensa y doble desgracia es que la acostumbrada segunda época que comunmente ofrece el cólera, haya venido tan pronto y en ocasion en que ya empezada la vendaja van a ser mucho mas afflictivas sus circunstancias y las calamidades que ha de proporecionar: sin embargo, las autoridades todas y el municipio se han consagrado a atenuar sus terribles efectos, adoptando cuantas medidas higiénicas y sanitarias son confluente en estos casos. Se han establecido juntas parroquiales, visitas domiciliarias, un número de facultativos para asistir a todos los enfermos, y cuanto mas es dable a la prevision humana: lo demás depende solamente de Dios, en quien fiamos nuestras esperanzas para soportar con resignacion esta nueva prueba que por lo inesperada ha sido y es mas afflictiva y aterradora.

Creemos será leida con mucho gusto la siguiente curiosísima carta de nuestro distinguido amigo el Sr. Frea:

«Tienen los hebreos un alcalde nombrado por nuestras autoridades, y ha habido en la eleccion tanto alboroto, que ha correspondido a lo que de él se esperaba, puesto que es un judío tan notable por su discrecion como por su prudencia.

Llamase Levi de Casses: es un primo hermano de la hermosa Freja.

Y este alcalde hebreo hallase siempre tan dispuesto a servir y obsequiar a los españoles, que habiendo hecho yo una simple insinuacion a un dependiente suyo, que tendria mucho gusto de presenciar un casamiento hebreo, merecí ser complacido al momento.

Así es que anoche serian las ocho cuando iba ya a participar de esta fiesta, acompañado de mis amigos y comensales el señor García Yaquez, jefe de division, el Sr. Casellas, jefe de brigada y el Sr. Creixans, primer ayudante del cuerpo de artilleria.

Hay nada mas alegre que un casamiento? Lo cierto es que nosotros íbamos muy alegres a presenciar la ceremonia necesaria para formalizar el enlace de una niña y de un joven pertenecientes al pueblo judío.

Y nuestra animacion subió de punto cuando despues de haber cruzado algunas calles de la juderia, llegamos a la calle de Jez, donde materialmente no cabia un alfiler, tan ocupada como estaba por cristianos, judíos y renegados.

Gracias al que nos acompañaba, pudimos atravesar toda la calle, internándonos hacia el estremo en una casa que creo tenia el número 4.

Ya se comprende que si difícil nos fue penetrar en la calle de Jez, mas lo sería penetrar en la casa número 4.

Y tan difícil era en verdad que yo hubiera renunciado a presenciar el casamiento, a no haber despertado mucho nuestra curiosidad una especie de ahullido que vez y cuando interrumpia cierto monótono cantar.

Y el hecho fué, que no solo penetramos en la casa, sino que merecimos ser introducidos en la misma alcoba, donde se nos colocó a poca distancia de la novia para que viéramos la ceremonia perfectamente.

Y bien, ¿qué es lo que pudo ver uno allí? Yo de mí puedo decir que me pareció aquello una verdadera casa de locos: tanta ridiculez, tanta estravagancia se ofreció allí a nuestra contemplacion.

Vamos a ver.

Llamóme principalmente la atencion un hebreo algo anciano, que mientras estaban vistiendo a la novia, cantaba y tocaba sin cesar una pandereta verde que ellos llaman sonaja; porque este hombre diriasi que padecia alguna aberracion mental. No comprendia yo como en su edad se avenia a colocarse a los pies de la novia, tocando sin cesar la sonaja, moviendo ridiculamente todo el cuerpo, y cantando siempre esta cancion:

Quien amores tiene
Y amores tenia,
Ni duerme de noche
Ni duerme de dia.

Y seguia moviendo todo el cuerpo, y seguia tocando la sonaja, y volvía a repetir la cancion.

Por manera que yo decia de vez en cuando a mis amigos: «No les choca a ustedes este hombre?»—Y contestaban con una estrepitosa carcajada, continuando en la contemplacion de todas aquellas estravagancias que se ofrecian a su observacion.

Y el de la sonaja continuaba moviéndose, continuaba tocando y continuaba entonando la misma cancion, cuando fue de repente interrumpido por una especie de ahullido parecido al que en un principio habiamos prebido desde fuera.

Y notamos que esta bárbara demostracion la hacia una mujer bastante regular y que aparecia sentada muy seriamente junto a la novia.

Entonces pregunté yo a una hebra que tenia a mi lado: «¿Por qué ahulla esa mujer?»—Y sin que la infeliz se ofendiera por mis palabras, díjome atentamente, que aquello lo oiria cada vez que viese que po-

nian a la novia nueva prenda, porque no era mas que una demostracion de alegría.

«No le parece a Vd. que hay motivos para estar alegre?» díjome la hebra.—«¡Ya lo creo!» contesté yo seriamente, y a pesar de que otra cosa sentia entonces mi corazón.—«Por qué pensaba la poca edad de aquella niña, que la casaban cuando aun no habia cumplido los doce años, y francamente no estoy por esos casamientos tan tempranos, que aparte de ciertos inconvenientes fisiológicos, solo sirven para producir un escaseo de poblacion, origen de las miserias y aun quizas a veces de las epidemias y de los trastornos sociales!

Pero yo dejé de ocuparme de estas cosas, yo dejé de pensar seriamente, porque muy pronto volví a oír cantar al de la sonaja:

Quien amores tiene
Y amores tenia,
Ni duerme de noche
Ni duerme de dia.

Y seguia tocando la pandereta verde aquel hombre que por la seriedad con que hoy desempeñaba su ridiculo papel, parecia estraviado.

Y llamóme tambien mucho la atencion ver que la novia estaba con los ojos cerrados, y que la madre, sentada a su lado y que parecia tener menos entendimiento que la hija, abanicaba a esta incesantemente.

Y desde entonces comenzamos a percibir continuos ahullidos, señales de nuevas prendas que seguian poniendo a la novia: notando que despues de haberle puesto la pechera y el corazon, despues de haberle arreglado el cinturón, y de haber colocado sobre su cabeza esfia sobre esfia, comenzaron a pintarla toda: le pintaron las cejas de negro, la cara primero de blanco y despues de encarnado, y las manos con el color que proporcionaba una yerba con la cual le frotaban la piel.

Por manera que uno no podia menos de decir allí en su interior: «¡Valgame Dios! ¿Qué digna de compasion es por aqui la humanidad! ¿Es que la estravagancia será su carácter distintivo?»

Y en seguida oimos un extraordinario ahullido, significando tan singular demostracion de alegría, que ya estaba corriente la novia y que ya podia ser colocada sobre la mesa para ser vista.

Así se hizo en efecto, y entonces muchos judíos levantaban las hachas encendidas para que la hermosura de la novia fuese vista.

«¿No es verdad que está bonita?» díjome una anciana judía. Y yo no sé como podia estarlo con aquellos ridiculos aceites y artificios.

Diríase que la humanidad se complace en afearse ella misma, y tanto en lo moral como en lo físico.

Pero dejé de tocar el de la sonaja, y al momento que dejamos de oír el fastidioso tocar, presentóse la familia del novio precedida del jefe de los hebreos llamado Benagen.

Recuerdo que uno de ellos, llevaba una lámpara encendida, y me dijeron significaba aquella luz que la joven iba a dar a luz otros hijos.

Entonces bajaron a la novia de la mesa y tomándola de la mano y acompañandola muchos judíos con hechones encendidos, fueron conduciéndola a la casa del que iba a ser su marido. Este se llama Salomon, aunque no parece digno de este nombre por la riqueza ni por la sabiduria.

Y a juzgar por el aspecto de la casa, diria que la novia era mas rica que el novio. Aunque este se esmeró mucho en adornar el aposento destinado a la union, donde merecimos tambien penetrar con los pocos, poquitos que pudimos presenciar el desenlace de la comedia.

Habia un lecho bastante bien dispuesto, y que desde luego llamaba mucho la atencion por su extraordinaria altura. A el vimos subir a la novia por una especie de escalera de mano. Luego vimos subir a su madre y al momento de colocadas las dos en aquel lecho nupcial corrieron una cortina, indicio de que terminaba ya la ceremonia.

En lo demás, la madre queda allí guardando a la hija, hasta que formalizado al siguiente dia el casamiento, la entrega ya al marido.

«¡Ya sois felices!» les dice entonces.

Porque para los judios es tal felicidad el casarse, que siempre que un joven muere soltero, lloran de este modo sobre su sepultura:

«No pudo ser feliz!»—«No se casó!»—Por manera que es el reverso de la medalla de lo que dice Víctor Hugo de Febo: «Tuvo un fin trágico, se casó.»—Tetuan 24 de agosto de 1860.—ANTONIO FREJA.

Apeuas pasa dia sin que los periódicos de la oposicion, y mas especialmente *La España*, dejen de increpar a los ministeriales por la manera que tienen de defender al gobierno de los injustos y apasionados ataques que aquellos le dirigen. Por lo que a nosotros hace, dice *El Diario Español* a propósito de este asunto, vamos a probar con la verdad de los hechos, hasta que punto hemos tenido razon, y no traspasamos los límites de nuestro deber contestando energicamente a los diarios de oposicion.

Inmigracion de chinos en Cuba.—Como bastaba leer las disposiciones publicadas en la *Gaceta* para convencernos de que aun dado el propósito de hacer negocio, era de todo punto imposible realizarlo, y esta es la mejor prueba que de su intachable moralidad podia presentar el gobierno, fué necesario rechazar de una manera energética, tal cual lo exigia la verdad y justicia de los hechos, las acusaciones malévolas que con un fin sobradamente conocido lanzaban contra el gabinete algunos de los citados diarios.

Respecto a la declaracion de potestad de primer orden a favor de España, dice nuestro colega que justificado hasta la saciedad que el gobierno no habia tomado la iniciativa en dicha cuestion, y habiéndose mil veces asegurado y repetido esto mismo, el deber de los ministeriales era contestar energicamente a los que, prescindiendo de la verdad, buscaban en el vasto campo de las suposiciones armas con que combatir al gobierno.

Respecto a la indemnizacion de guerra, hace constar *El Diario Español*, que no sería posible enumerar los artículos y sueltos que a propósito de esta cuestion se han publicado, en todos los cuales abundaron los epigramas, injustos cargos, preguntas ridiculas, suposiciones y desconfianzas de todo género, tarea en que prosiguen todavia los oposicionistas.

Respecto a la cuestion de moralidad, véase como se espresa nuestro colega:

«De qué modo viene tratándose esta cuestion, todo el mundo lo sabe: ha habido empeño en crear atmósfera en cierto sentido; y como esto no ha podido conseguirse ni es posible que se consiga, la irritacion de ciertos periódicos ha subido de punto, desde el momento que, por haber sido a ello provocados, hemos dicho que la situacion actual persigue a los criminales y los entrega al brazo secular de la justicia, mientras que otras hacian cuestiones de partido hechos vergonzosos, y escandalizaban al país defendiendo y amparando con sus simpatias a los que estaban sometidos a la accion de tribunales competentes.»

Segun resulta de *La Epoca* de anoche, el señor Marqués Navarro no acepta la subdireccion de aduanas, sin que esto pueda atribuirse a motivos políticos.

El Reino de anoche da algunos pormenores relativos al hallazgo de un cadáver en el pozo de la casa número 20 de la calle del Humilladero. Hé aqui como se esplica nuestro colega:

«En el portal de una casa de la calle del Humilladero, vivia un zapatero remendon que ejercia a la vez el cargo de portero. En el patio de esta casa existe un pozo, del cual disponia. Los inquilinos de la casa hacian tambien uso del pozo, con permiso del portero, hasta que hace algun tiempo éste lo cerró con llave, y no dejó a nadie sacar agua, so pretexto de que se habia mezclado con el de aguas inmundas. Todos le creyeron bajo su palabra.

En esta semana el zapatero puso una taberna en la misma calle, abandonando la portería; pero empeñándose obstinadamente en que el casero le dejase el pozo en, arriendo, lo cual no consiguió, y costó gran trabajo despues hacerle entregar la llave.

Ayer mañana el nuevo portero que substituyó a aquel fué a sacar agua del pozo, y ¡je! sería su horror, al encontrar dentro del cubo un pie humano calzado con zapato y casi en completa descomposicion! Dió parte a la autoridad, que se constituyó en seguida en aquel sitio, y segun nuestras noticias se ha hecho la extraccion de varios trozos del cadáver de un hombre. El antiguo portero, tabernero actual, fué preso en seguida.

Segun oimos contar a la vecindad, un paisano de este vino hace pocos meses de un pueblo a hacer algunas compras; se hospedó en casa del zapatero, y debió ser robado y asesinado. Esto es lo que se cree: la autoridad competente averiguará lo que haya de cierto.»

A estos pormenores de *El Reino* debemos agregar los que publicó ayer *El Clamor Público*.

«Al sacar agua antes de ayer de un pozo de la casa núm. 20, de la calle del Humilladero, (dice) se estrajo parte de una estremidad inferior de hombre con bota y calcetín. Constituido en dicho punto el juzgado, continuaba ayer con el mayor celo en el desgrate del pozo. A las cinco de la tarde ya se habian estraído todos los restos de un cadáver, y segun nos aseguran ha sido preso un zapatero que habia antes en el portal de la casa. Cuando el estado de las averiguaciones lo permitan, daremos los pormenores que lleguen a nuestra noticia.»

En uno de nuestros últimos números publicamos algunos párrafos de una carta dirigida de Madrid a *El Correo de Mallorca*, y cuyo autor supone haberle manifestado el señor general Marchessi, ciertas indicaciones que le hicieran SS. MM. acerca de su próximo viaje a las islas Baleares. Sabemos que el general Marchessi no ha hablado con nadie en este concepto, por la sencilla razon de que no ha tenido la honra de que SS. MM. le manifesten lo que piensan acerca de su próximo viaje.

Ayer mañana llegó a Vigo el vapor *Europa*, con la correspondencia de las Antillas, tardando en el viaje 17 dias.

Dice una carta de Filadelfia: «La proximidad de la eleccion de otro nuevo presidente para 1861, trae muy atareados a los partidos políticos. Con este motivo los diversos clubs de Filadelfia no interrumpen la monotonía que ofrece la ciudad, por la nias completa desercion de sus moradores, que han ido en busca de sus habitaciones veraniegas. Por las noches se suelen reunir los clubs y salen formando procesiones interminables; llevan multitud

de faroles y luces con los nombres de sus candidatos en los primeros, y van con una especie de uniforme de capriacho, de que forma parte invariablemente el sombrero de papel ó con funda de este, marchando al compás de la musica como si fueran soldados, a quienes gusta mucho parodiar. A veces hay algun comisionado forastero, y despues de haberle hecho un *speech* en las plazas, vienen a darle seranata al hotel.»

El Boletín de Administracion militar se dedica en su último número a probar la imprescindible necesidad de igualar los sueldos de los oficiales del cuerpo que representa, con los del arma de infanteria. Despues de estampar un cuadro de las diferencias de dichos sueldos, toma en cuenta para la certeza de su aserto, la continua movilidad en que hoy se encuentran sus individuos, comparada con la quietud en que antiguamente hacian toda su carrera en un distrito, los gastos del uniforme de que hoy no pueden prescindir y otras razones no menos convincentes, confiando, por último, se haga estensiva esta medida a los individuos que sirven en la Peninsula toda vez que a los que prestan sus servicios en ultramar y que se hallan en igual caso, se ha concedido la igualacion de sueldos que tan justamente reclama.

Ayer debió regresar a Tetuan el general Morales de la Rada, jefe de Estado Mayor del ejército de ocupacion.

La embajada marroquí visitó anteanoche al señor duque de Tetuan.

Por el ministerio de la Gobernacion se han señalado del fondo de calamidades publicas, 5,000 reales para distribuirlos entre las familias pobres de Toledo, que sean atacadas del cólera.

Las fuerzas de caballeria que se reunirán en el campamento de Torrejon de Ardoz, son las siguientes:

Cuatro regimientos de coraceros, Rey, Reina, Principe y Borbon; dos idem de lanceros, Sagunto y Numancia; uno de cazadores de Alcantara, y el de la Escuela del arma establecida en Alcalá de Henares; forman un total de 32 escuadrones. Esta reunion de tan respetable fuerza de caballeria, no perjudicará en lo mas mínimo a la que sea precisa para cubrir el servicio de la plaza de Madrid. La infanteria que se encuentra en la capital, concurrirá toda, exceptuándose la necesaria al servicio de la plaza, que se relevará cada cuatro ó ocho dias segun las disposiciones que se adopten sobre la forma de hacerlo.

Nuestro corresponsal *El Correo de la Moda* publica ayer el siguiente articulo acerca de las metamorfosis que ha sufrido la beldad de que toma su nombre:

«Mientras que en Madrid, hemos disfrutado un verano agradable sin polvo ni calor, las ingratas que nos han abandonado han sufrido en las provincias del Norte una temperatura desagradable y lluviosa, con todos los inconvenientes de un invierno prolongado.

«No por eso la concurrencia a las playas del Océano ha sido menos numerosa, ni la ausencia del sol ha hecho variar el programa de sus placeres. La generacion actual es positiva y filosófica, y sabe tomar el tiempo conforme viene.»

En San Sebastian, en Deva, en Zaráiz, se baila y se bromea, entretanto que se prepara el desgado y aplaudido *Madrid me vuelve*.

Para una de estas reuniones hemos visto empaquetado, destinado a una elegante dama, un vestido de muselina clarin, de cuerpo liso y escotado, talle redondo y guarnecida la falda de nueve volantes, muy fruncidos, de diez centímetros, con su jaretoncito de un centímetro y medio. Sobre el primer volante hay un bullón con su cabeza a cada lado, y por el que se pasa una cinta color de lila: el bullón con sus cabezas podrá tener entodo unos siete centímetros: sobre el bullón a cada lado y un poco inclinado atrás, hay un lazo de cinta de dibujo chino de 60 centímetros, bastante anchas las lazadas y largos los cabos. La manga es corta, y se compone de un bullón pequeño de tafetan blanco, que sirve de viso a otra bastante mayor de muselina, que termina en un rizado de cinta lila. Una cinta olivacea, cogida a cada hombro para dejar lugar a la manga, se cruza por delante en punta como una berta, anudándose en el pecho sin lazadas. El cinturón es de la misma cinta, y se anuda un poco a un lado con un lazo, bien apretado a causa de la anchura de la cinta, quedando muy largos sus cabos. El viso de este vestido deberá ser de tafetan blanco.

Un prendido de ramos de lila, para colocarse a los lados hacia atrás, componian el adorno de cabeza.

Tanto para el campo como para ciudad es distinguida y elegante para traje de mañana, una bata de muselina clarin, con viso de tafetan color de pajá, ajustado el cuerpo por delante y plegado en la espalda: un cuello o palopón que abre por delante en redondo y se sujeta con un lazo de cinta amarilla, adorna el cuerpo, quedando este cerrado por delante con tres lazos correspondientes. La manga es abierta desde la sangría, ayendo anchas y redondeadas. La falda puede quedar abierta, ó cerrarse con tres lazos de cinta que se ponen a cada lado, y contrariados. Un plegado de muselina, con viso de tafetan y ancho de siete centímetros, comprendidas sus dos cabe-

zas que forman un rizado, guarnecen la pelerina, y la costura y contornos de la manga: otro igual parte de cada uno de los hombros, cerrando en el talle bajo un lazo de cinta, y se continúa por la falda abriéndose hasta el bajo: una puntilla de encaje adorna las orillas de estos plegados.

Una guarnicioncita de Valenciennas, un poco levantada, sirve de gola, y otra guarnicion mas ancha de manga interior. Los delanteros y el bajo de la bata llevan su jaretón.

«La enagua correspondiente a este traje debe ser rica, por si se quiere llevar abierto el vestido: es de muselina y lleva once volantes pequeños, encañonados, guarnecidos de puntilla de encaje.

El prendido es una redecilla de seda negra, con una cuenta dorada en cada nudo de la malla: los bandos son levantados, y encima de la cabeza se coloca una lazada de terciopelo negro, inclinada a un lado.»

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA

Hoy debe publicar la *Gaceta* la ley del Consejo de Estado.

Las noticias relativas al cólera, comunicadas ayer por el telégrafo, eran todas consoladoras: donde la epidemia se ha presentado, disminua su intensidad, y no se advierte que se propague a otros puntos.

En Toledo ha bajado mucho el número de invadidos.

En Madrid, podemos asegurarlo con entera certidumbre, el estado sanitario no puede ser mas satisfactorio.

El dia 29 se recibieron en Gibraltar reales 4.158,200 en napoleones y plata marroquí, pertenecientes a la indemnizacion, que debieron quedar embarcados en la tarde del mismo dia.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Paris 30.—Dice «El Constitutionnel» que se ha enviado a Garibaldi una proposicion de neutralidad del territorio de Nápoles por el marqués de Villamarina en nombre del gobierno napolitano, con el objeto de evitar la efusion de sangre. Se ignora si ha sido admitida.

El presidente de la república ha sido objeto en Lima de un atentado contra su persona, habiendo recibido un balazo en un brazo. El asesino lo-gró fugarse.

El discurso pronunciado por Persigny al abrir las sesiones del consejo general del Loire es de suma importancia y hoy se habla mucho de él.

Dice el «Pays» que tiene motivos para creer que la situacion de Nápoles es tan grave que debe esperarse una solucion inmediata.

Marsella 30.—Correspondencias de Beyrouth del 22 anuncian que Fud-bajá ha hecho ahorcar en Damasco a 70 de los asesinos, fusilando 110 soldados y haciendo ingresar por fuerza en el ejército a 3,000 habitantes de Damasco. A la fecha citada habian ya desembarcado 4,500 franceses.

Londres 30.—Un despacho de Túnez que publican los diarios, dice que Hattí Humayoum ha sido proclamado en Siria, y que se habia retardado la salida del correo para anunciar esta noticia al gobierno francés.

Dice el «Globe» que el Sultán ha enviado la gran condecoracion de Medjidie a Abd-el-Kader en recompensa de su noble y valerosa conducta de Damasco.

Puede asegurarse que tanto nuestro gobierno como el francés se hallan resueltos a conservar a todo trance la paz europea.

Escriben de Nápoles que el conde de Siracusa ha escrito al rey aconsejándole que ceda el puesto para evitar la efusion de sangre.

Bruselas 30.—La «Independencia Belga» desmiente la noticia de que el baron Brenier haya pedido en Nápoles la reparacion de la ofensa que recibió; que lo que ha pedido es una indemnizacion para los franceses que han sufrido en sus personas ó bienes durante el bombardeo de Palermo. Segun dicho diario el viaje de Farini a Chambery tiene por objeto esponer al emperador la situacion difícil del gobierno sardo impulsado por el movimiento militar, y obligado a tomar la iniciativa si no quiere verse arrojado.

Paris 31.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 68 1/2, el 4 1/2 a 97 7/8, el 3 por 100 español interior a 47 1/8, el exterior a 47 5/8, el diferido a 39 1/2 y la amortizable a 22 1/4.

Londres 31.—Los consolidados se han hecho de 93 a 93 1/8.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

SANTO DE ROY. San Gil, San Vicente y San Lito, mártires.

CULTO DIVINO PARA ROY. Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús Nazareno, donde comienzan las solemnes funciones y novena a Su Divino titular.

Prosigue celebrándose novena a la Virgen de la Misericordia con la solemnidad acostumbrada en la parroquia de San Sebastián. Predicará en la misa mayor el doctor D. Pascual Marín y Candado y por la tarde en los ejercicios D. Basilio Sánchez Grande.

También continúa la novena de Nuestra Señora de la Consolación, en Santo Tomás, predicando D. Manuel Solís, cantándose después de la reserva una solemne Salve a música; y la del Sagrado Corazón de María en San Cayetano, siendo orador el P. Pedro Salgado.

Continúa la novena de los Sagrados corazones de Jesús y de María en las Salas Nuevas, siendo orador D. Gregorio Montes.

En la iglesia de San Luis comenzará la anual novena de la Virgen de Covadonga, a las cinco y media de la tarde, predicando después de rezar el rosario y la estación don Emilio Moreno y Cebada.

También dará principio en la parroquia de Santa María la de Nuestra Señora de la Almudena; por la mañana en la misa mayor predicará el señor cura párroco y por la tarde se cantarán completas y la reserva.

En Santa Isabel se cantará gran salve a la Virgen de la Consolación al toque de oraciones a espensas de la asociación de Santa Rita de Casia.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para hoy.—Parada: Borbon.—Jefe de día: teniente coronel, segundo comandante del batallón cazadores de Madrid, D. Enrique Trillo y Figueroa.—Hospital: Barbastro quinto capitán.—El general gobernador: Serrano del Castillo.

CARAMBOLA-RUSA. Ayer estaba en la calle del Olivo un mozo de cordel haciendo eses. Una porción de gente le rodeaba, y en el corro se distinguía un mozo asturiano de colorados y lozanos moletos que se desternillaba de risa, viendo y oyendo al borracho. A corto rato se acercó a este un caballista ya muy entrado en años, que parece había vendido al mozo de cordel una cabaña no premiada en la última lotería. Ver el borracho al caballista y empezar a insultarle porque le había dado números de los que no salían todo fue uno. El mozo asturiano no cabía en el pellejo de gusto presenciando la camorra. Cansado el caballista de oír improperios arrojó una tremenda hostia al borracho, quien dando repentinamente la vuelta arrojó otra mas fuerte aun al asturiano moletado, tomándole por el caballo. El asturiano echó a correr como alma que lleva el diablo entre los silbidos y la risa de los espectadores, y el borracho continuó jurando que iba a beber la sangre de los caballistas que dan números de los que no salen.

TOROS EN VALLADOLID. En las corridas que se verificarán el 20, 21, 22 y 23 de setiembre en Valladolid trabajarán los espadas Cuchares y el Tato.

ESCASEZ DE AGUAS. Anteayer escaseó el agua en las fuentes que se surten de la Montaña del Príncipe Pío, habiendo faltado por espacio de tres horas en la de la plazuela de las Capuchinas. Esto en la estación actual causa mucho perjuicio, por lo cual es de esperar se adoptarán las disposiciones convenientes para que no se epita.

EL PERRO DEL HORTELANO. Un rico propietario (D. Agustín Denis y Fané) ha propuesto a la municipalidad de Barcelona levantar en la plaza de la Barceloneta una fuente monumental, cuyo coste excederá tal vez de 20,000 duros, sin mas condicion que la del aprovechamiento de las aguas sobrantes que de otro modo se perderían en el mar. A pesar de esta última circunstancia, ya ha habido quien ha acudido a la prensa poniendo el grito en el cielo contra el proyecto, por la razon de que su autor ganará 2,000 duros anuales empleando dichas aguas en un lavadero.

PAN IMPROVISADO. Un tal Mr. Lutz, vecino de White Plains, Nueva-York, labrador pobre cortó como a las ocho de la mañana una cantidad de trigo del que crece en su pequeña finca; lo desgranó, lo llevó a moler a un molino situado a dos millas de su casa, lo trajo a ella ya molido donde su mujer hizo pan de la harina, y a las once de la mañana, es decir, tres horas después de cortado el trigo en el campo, comió el pan caliente hecho de él.

ESPEJO PARA LAS SEÑORAS MAYORES. No hace muchos meses que en Nueva Orleans, cierta señora rica y entradita en años, sin recordar el fracaso de nuestra madre Eva, se dejó engañar por el silbo de la serpiente y se casó con un bello y apuesto joven judío, nombrado Isaac, que por su edad podía ser casi ni tu suyo. Después de celebrado el casamiento puso al pobre Isaac a lavar la ropa para toda la familia, a limpiar la casa, a hacer mandados y en fin lo ocupaba en otros trabajos domésticos por el estilo, las cuales desempeñaba el quidam con tanta gracia y buena voluntad, que la señora mayor quiso darle un ascenso y le confió el grado de secretario de su libro de banco. Isaac, agradecido a esta prueba de confianza de parte de su nueva-antigua mitad, la primer transacción que hizo fue ir al banco, tomar del solo 9,000 pesos fuertes que parecamente creyó bastante para dar un viaje de recreo, y tomó las de villadiego hace dos semanas. La señora ha tomado la cosa bajo un punto de vista sempiterno, y acordándose de su tiempo dice a sus amigos en romántico tono «que lo unico que siente es la ingratitude de su querido Isaac.»—Dirá su Isaac pro tanto?

ESTA SI QUE FUE TROMPADA. Leemos en el *Dunlop's Sporting* del Himalaya, que hallándose un manso elefante bebiendo agua a la orilla del río, llegó cerca de él una pobre vieja, nativa, a llenar su cintero de agua. El elefante, sin la menor provocacion de parte de aquella inelaz ni motivo alguno visible, se vuelve hacia ella de repente, la toma con la trompa por medio del cetero, la levanta en alto, le da un golpe contra el suelo y la pone debajo de una de sus patas delanteras matándola inmediatamente. Sin moverse de esta posicion continuó bebiendo y sacudiéndose las orejas, como si tal cosa, hasta que hubo concluido que se retiró tranquilamente, echando antes una mirada sobre su victima.

AY QUIEN TUVIERA INGENIO! Dice el *Cuban Messenger* que la produccion de los ingenios mejor cultivados es a razon de 10,000 libras ó sean veinte y tres cajas de azúcar por cada negro; pero que la mayor parte de estos ingenios, donde aun no se ha introducido el uso de las máquinas modernas, solo producen once cajas ó 4,750 libras de azúcar por cada negro. Hay en toda la isla mas de 2,000 ingenios y su número se aumenta casi diariamente. En 1775 solo habia 473 ingenios de azúcar. Segun este último cálculo en 85 años de cursados hasta la fecha, se han fomentado 1,527 ingenios mas, ó sean, puede decirse, 18 ingenios cada año, ó ingenio y medio por mes.

CRIA CUERVOS... La semana pasada atravesaba por la carrera de San Gerónimo un banquero muy conocido en Madrid, y vió en el escaparate de Lhardy un precioso trozo de salmón; entró y preguntó su coste.—Cuarenta reales por ser para Vd., le dijo el camarero. Semejante fórmula reveló al banquero que era conocido y que abusaba de su fortuna. Para no aprobar este sistema, se retiró sin comprarlo. A la salida de la fonda se encontró un hombre de rostro pálido, de los que tienen siempre una mujer y cuatro hijos.—Una buena accion vale mas que el salmón, pensó el banquero, que dió al porterosero los 40 rs. que acababa de ahorrar. Apenas habia llegado a las Cuatro Calles, el capitalista reflexionó que los millones serian una decepcion si no le daban la ventaja de comer salmón a todo precio, sobre todo, el día que lo apetecia; se volvió, entró en la tienda y pidió que le dieran el pescado que habia ajustado.—Ya es tarde, caballero, dijo el dependiente; este hombre le acaba de comprar. El banquero volvió la cabeza, y reconoció en el aficionado al salmón al hombre de los cuatro hijos.—Me parece que este alimento es poco nutritivo para la familia de usted, le dijo; el vulgar puchero le hubiera venido mas.—Caballero, contestó el mendigo sin desconcertarse; olvidaba Vd. que hoy es viernes; en tal día las familias cristianas comen de vigilia. El banquero apreció la leccion, y resolvió no dar mas limosna por la calle, sino los días de carne.

VALORES SUPUESTOS O IMPUESTOS EN NUEVA-YORK. Del informe publicado por el inspector de la ciudad de Nueva-York aparece el resultado siguiente, que creemos merece ser reproducido como curiosidad. El valor de los bienes raíces en la ciudad y condado de Nueva-York segun el resultado de los impuestos para el año de 1860, asciende a la suma de 908,533,619 pesos fuertes, habiendo sufrido un aumento de 20,000,000 de pesos fuertes sobre las imposiciones del año próximo anterior. El valor de la propiedad personal es de pesos fuertes 173,697,037; habiendo tenido un aumento de 5,725,845 pesos fuertes. El total de los bienes raíces y propiedades personales es el de 577,230,556 pesos fuertes; habiendo sufrido el todo un aumento de 25,207,934 pesos fuertes del año pasado hasta hoy.

AFORTUNADOS. El premio mayor de la lotería moderna correspondiente al último sorteo, ha caído en Torrelaguna y distribuidose su importe entre un vecino del pueblo llamado el Alguacillo, un bracero del campo, dos huérfanos y un presidiario que trabaja en las obras del Ponton de la Oliva.

UN MARIDO CON SIETE MUJERES. Se ha descubierto en Nueva York que un tal Simon Lord estaba casado con siete mujeres. El padre de la última le anda buscando el bulto y las siete mujeres, pues viven todas siete, otro que tal.

ESPECTACULOS. (PARA ROY.) TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche.—*Los Piratas* CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media de la noche; funcion ecuestre y gimnástica. PLAZA DE TOROS.—En la tarde del domingo 2 de setiembre se verificará una media corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros.

ANUNCIOS. COLEGIO DE SAN JOSE DE PRIMERA Clase, preparatorio para todas las carreras, incorporado a la Universidad central, y agregado al Instituto de San Isidro. En este establecimiento estará abierta la matricula para el curso inmediato, desde el 1.º al 15 de setiembre. El director presbitero, doctor D. Ignacio de Parada, sus profesores y demas cooperadores, se prometen que sus alumnos continuaran progresando constantemente en ciencia y virtud. Olivar, números 20 y 22. (D. 00, 00, 00, 30, 31, 1, 2 y 3.)

ORDENANZAS DE S. M PARA EL RÉGIMEN, disciplina, subordinacion y servicio de sus ejércitos, ilustradas por artículos con las reales órdenes, por don Antonio Vallejo. Consta de tres tomos en 4.º, a 86 rs. en holandesa. Se hallarán en la libreria de D. José Cuesta, calle de Carretas, número 9. (D. 00 y 1.)

¿SUE LA VENTA TODO LO-DIAS NO festivos, desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, de vinos, muebles de lujo y generos de la antigua fonda del Cisne. Aleala, 36.—(2 m. 2 f.)

LOS QUE V YAN A CUBA.—UNA Anegra que ha criado un niño, desea volver a esta isla, sirviendo a una familia a que la pague el viaje. Durán razon, calle de la Aduana, núm. 22, cuarto tercero de la derecha, de once a doce por la mañana y de cinco a seis por la tarde. (D. 00, 00, 1, 2 y 3.)

EN EL COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro, situado calle de la Colegiata, núm. 8, se halla abierta la matricula para las asignaturas siguientes: latin, griego, francés, geografía, historia, matemáticas, literatura, sicología, lógica y religion. También hay clases de inglés e italiano. (1 m. 1 f.)

PERDIDA.—EL DOMINGO 26 DEL CORRIENTE, se ha estraviado un perro mastin, color de lobo, las orejas y el rabo cortado y manchas blancas en el pecho. La persona que le halla recogido tendrá la bondad de entregarlo, calle de Hortaleza, número 91, casa de vacas, y se le dará el hallazgo. (1 m. 1 f.)

PARATO DE SOBRES Y PAPEL PARA Escritas.—Unas cajas de papel superior inglés con canto dorado azul y blanco que valen a 20 rs., para su pronto despacho se dan a 11, calle del Pez, núm. 36, portal. También por 14 rs. se dan todos los objetos necesarios para escribir, con cien cartas y cien sobres, todo colocado en una bonita caja de carton, propia para viaje. (1 m. 1 f.)

COLEGIO PARA NIÑOS DE PRIMERA Enseñanza, dirigido por D. Francisco Lercar, calle del Olivo, núm. 2, piso principal; ademas de la enseñanza elemental y superior, hay clase de dibujo de adorno, figura, paisaje, lineal y topográfico, a cargo de un profesor que desempeña igual clase en los principales colegios de esta corte, a la que podrán asistir alumnos aun cuando no pertenezcan a las demas enseñanzas del establecimiento. Los precios y demas pormenores se manifestarán por el director del colegio. (1 m. 1 f.)

SE CEDE UN GABINETE CON ALCOBA, Sealle de Santa Catalina, núm. 1, cuarto segundo de la derecha. (D. 1, 3, 5, 7, 9 y 11.)

LA PERSONA QUE TENGA UN LOCAL La propósito para formar un picaero en el centro de la poblacion, podrá verse con Domingo Mora, portero de la casa del señor conde de Altamira.—(1 m. 1 t.)

COMERCIO Y SASTRERIA. CALLE DE La Caza, núm. 5, cuarto principal, y costanilla de Santiago, núm. 1, principal, inmediato a platerias. Se siguen haciendo trajes completos de invierno, gaban, chaleco y pantalon de paterneur, de novedad, a 350 reales, y de castor ó chinchilla, chaleco de lana y pantalon de saten, a 400 reales. Hay generos del reino y estranjeros. (D. 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

MONTEPIO UNIVERSAL.
COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA
SITUACION DE LA COMPANIA EN 15 DE AGOSTO DE 1860.
CAPITAL IMPUESTO,
DOSCIENTOS TREINTA Y NUEVE MILLONES, QUINIENTOS MIL REALES.
NUMERO DE POLIZAS,
CUARENTA Y CUATRO MIL CIENTO.
DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA EN TITULOS DE LA RENTA DIFERIDA AL 3 POR 100,
NOVENTA Y TRES MILLONES, NUEVECIENTOS MIL REALES.
La cobranza de los derechos de administracion se verifica en cinco plazos de 1 por 100, ó al contado con la rebaja de 12 por 100.
El Monte Pio Universal, aunque no cuenta mas que dos años de asistencia, es ya conocido del público, lo bastante para que pueda creerse exento de seguir la costumbre admitida, de enumerar las ventajas generales y especiales que sus estatutos ofrecen al público.
Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la direccion general de Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan a quien los pide, los datos, aclaraciones y detalles que necesite para ilustrar su opinion en la materia.
Delegado del gobierno, SR. D. JOAQUIN SANCHEZ DE FUENTES, Jefe de Administracion.
JUNTA DE INTERVENCION.
Excmo. señor marqués de San Felices, presidente.
Excmo. Sr. D. Juan Drumen, vice-presidente.
Excmo. Sr. D. Diego Coello y Quesada.
Excmo. señor conde de Sanafé.
Excmo. señor conde de Motezuma, marqués de Tenabron.
Excmo. señor conde de Pomar.
Excmo. Sr. D. Fernando de Guillasmas y Galiano
Sr. D. Manuel Llorente.
Sr. D. Fausto Miranda.
Excmo. Sr. D. Luis Rodriguez Camaleño.
Excmo. Sr. D. Joaquin de Barroeta Aldamar.
Sr. D. Ramen Campoamor.
Sr. D. Ignacio José Escobar.
Excmo. señor conde de Belascoain, secretario.
Sr. D. Manuel Alvarez de Linera, vice-secretario.
Director general: Excmo. señor duque de Rivas, grande de España.
Sub-director general: señor marqués de San José.
Secretario general: S. D. Vicente Martinez Alonso.
Abogado consultor: Sr. D. Laureano Figuerola.
(D. 1, 6, 12, 18, 24 y 28.)
Editor, D. Hilarion de Zuloaga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA,
elemental y superior, situado en Puerta Moros, núm. 7, cuarto principal.
En este antiguo y acreditado colegio, ademas de los ramos que abraza la instruccion primaria, elemental completa, se enseñan todos los comprendidos en la enseñanza superior.
Esta ampliacion de conocimientos en los niños, no altera en parte alguna lo estipulado en la retribucion.
Se admiten internos, medio pensionistas, esternos y permanentes.—(D. 00 y 1.)

GUIA-MANUAL DEL COMERCIO Y DE LA BANCA,
POR DON FRANCISCO CASTAÑO Y DIEGUEZ,
CATEDRATICO DE LA ESCUELA DE COMERCIO DE ALICANTE.
Se halla de venta en las librerias de Bailly-Baillière, Durán, Sanchez y la Publicidad.—(D. 00, 00, 1, 4, 6 y 8.)

ESCUELA ESPECIAL, PREPARATORIA PARA CARRERAS FACULTATIVAS.
CALE DE SAN ROQUE, NUM. 1, CUARTO BAJO.
Queda abierta la matricula de cinco a siete de la tarde en las asignaturas de Aritmética, Algebra, Geometria, Topografía, y Trigonometria, Algebra superior, Analítica y Geometria descriptiva.
El estudio práctico de la topografía se hace en el campo, manejándose todos los instrumentos geodésicos.—(D. 00, 00, 1.º, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 30 y 1.º m. t.)

MARTILLO-COMERCIO UNIVERSAL.
Calle del Desengaño, número 10, exposición permanente de una gran remesa de objetos de quincalla, de escritorio y vino de Champagne (Sillery Mousseux).—(8 m. 8 t.)
SERVICIOS MARITIMOS DE LAS

MENSAGERIAS IMPERIALES.
VAPORES-CORREOS FRANCESES.
Línea rapidísima, única directa de Valencia a Marsella.
Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde.
Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes a las diez de la mañana.
Tiempo que se emplea en el viaje:
De Valencia a Marsella. 22 horas.
Valencia a Oran. 16
Madrid a Paris. 65
Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar. 96.—(Mars. y Sáb.)

PARA MANILA.
Saldrá a la mayor brevedad, la hermosa, sólida y velera fragata española *Duque de Tetuan*, acabada de forrar en cobre.
Admite carga y pasajeros, a los cuales se ofrecen excelentes comodidades y el mas esquisito trato.
Consignatario en Cádiz, D. Manuel Lloret, calle Nueva, núm. 2, y en esta corte don José Manent, calle de los Mancebos, núm. 2, principal.—(D. 1.º, 2, 3, 4, 5, 6 y 7.)

CASA DE SALUD,
FRENTE DE ATOCHA.
En este establecimiento se siguen admitiendo enfermos y parturientas, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando la exigen.
(D. 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)